

车辆违法超限超载致桥坍塌事故频频发生 超载久治不愈，病灶在哪儿

10月10日18时10分许，江苏省无锡市312国道K135处、锡港路上跨桥发生桥面侧翻事故。据了解，桥下共有3辆小汽车（其中1辆系停放车辆，无人）被压，侧翻桥面上共有5辆车（其中3辆小汽车、2辆卡车），事故共造成3人死亡、2人受伤。

事故发生后引起社会各界高度关注。据事故救援指挥部发布的信息，交通运输部专家组已赶赴现场指导事故调查，无锡市也已成立事故调查组。目前，经初步分析，此次上跨桥侧翻事故系运输车辆超载所致。

交通运输部公路局局长吴德金于8月份在解读《关于进一步做好货车非法改装和超限超载治理工作的意见》时说，“违法超限超载被称为公路第一杀手”。据测算，如果行驶公路的车辆超限超载50%左右，公路正常使用寿命将缩短约80%。截至2016年，载重货车道路交通事故中有80%以上是由于超限超载运输引起的。

违法超限超载不仅严重破坏公路和桥梁设施，容易引发道路交通事故，更危及公共安全，严重扰乱运输市场秩序。

**超限超载禁而不绝
致桥坍塌屡见不鲜**

记者梳理发现，因超限超载引发桥梁坍塌的事故时有发生。

2004年8月14日凌晨1时许，杭州市余杭区伍杭镇运河上的一座桥被一辆满载石块的黄砂车压塌，造成水路、公路全部瘫痪，大卡车也坠入3米深的运河里。肇事后的大卡车随桥身坠入

3米深的运河，所幸车内两名驾驶员没有受伤。据了解，这座桥于20世纪80年代建造，本身就有“禁止超重车辆通过”的标志。为保险起见，当地还在桥的两侧放置了两块水泥墩以阻拦大车通行。而将这座桥压塌的黄砂车是趁半夜无人时悄悄将水泥墩子移开后欲侥幸通过，没想到造成桥体皆毁。

2012年8月24日5时30分左右，哈尔滨机场高速由江南往江北方向，即将进入阳明滩大桥主桥的最后一段被4辆重载货车压塌，4辆货车冲下桥体，造成3人死亡5人受伤。事发时，停在塌桥中段的有3辆大挂车，每辆保守估计载重120吨到150吨之间，另外还有一辆距离较远的，损坏程度较轻，约为30吨。而在设计上，此段桥梁的载重能力为单向50吨，也就是说，单个车道一次通过一辆载重50吨的货车，3车停靠，出现将近500吨重量，相当于超出桥梁承载能力近8倍。

2015年6月19日3时许，粤赣高速公路河源段城南出口匝道桥发生断裂事故，造成1人死亡4人受伤。据了解，此桥设计承载为桥梁20级，其具体指标为，一辆载重55吨的车辆在桥面通行时，前后各允许一辆20吨的车辆通行，3车间距须大于10米。而事故车辆运载货厢的长宽高尺寸，加上倾泻在桥面的瓷土计算，每辆货车运载的瓷土达60多立方米，保守估计瓷土的密度在1.3左右，因此每辆货车运载的瓷土重量达100吨左右。事故现场先后有4辆大货车掉落，因4辆大货车严重超载，导致桥梁结构

严重偏压，最终造成桥梁倾覆垮塌。

2018年3月8日13时许，一辆半挂牵引车途经江苏省盐城市盐都区北龙港街道文华路迎春桥时，因超载导致桥面塌陷。

**处罚力度明显不足
执法力量捉襟见肘**

近年来，桥梁坍塌事件屡屡发生，令人痛心。然而，频频敲响的警钟却未能阻止一些司机驾驶严重超载的车辆冒险上路过桥通行。这背后究竟隐藏着哪些问题呢？

对此，为公路管理系统服务多年的瀛和律师机构业务发展委员会主任、建筑房地产专业委员会主任林仁聪深有感触。他经常听到路政执法人员诉苦：“在执法中时常遇到违法者不配合的情形，而执法人员又没有相应的强制手段和法律授权。”

林仁聪告诉记者，公路、桥梁、市政道路以及穿越城市的公路养护是有分工的。

按照现有的体制和分工，很多部门和系统都有执法队伍，但没有统一的综合的行政执法局。按照产权划分，公路桥梁的管养有交通局管养的，也有公路管理局管养的。

对执法，交通局和公路管理局各有运政和路政执法队伍。

高速公路则由高速公路管理局管养，也有路政执法队伍。但是运政和路政执法人员不是警察，没有警察的权力。

市政道路和桥梁则由市政管理部门负责管理维护，而根据道路交通安全法，交通警察也负有查处道路交通违法行为的职责。

“多头执法，条块分割，往往会出现重复执法、利益冲突和相互协调不足等问题。”林仁聪直言。

林仁聪总结道，超载背后的主要原因有：一是路政执法部门在调查、处置过程中缺乏强制手段。其实，行政执法在必要的时候应该有一定的强制手段，因为许多违法车主和司机往往不会配合执法，甚至抗拒检查、拒绝卸载。但目前的《公路安全保护条例》并没有给予路政执法部门这样的权力，这也是行政执法普遍面临的难题。而要解决这个难题，就需要警察参与，因此交通运输部和公安部出台了联合执法的文件，但治超是路政职责之内的工作，而不是交警的日常工作，交警也没有专职的治超人员，联合执法远不能满足日常治超的需要，而执法人员又没有相应的强制手段和法律授权。”

二是检查超载不能全覆盖。

公路管理部门和交通管理部门管理、养护的公路里程都很长，面对货车普遍超载的现状，目前的执法力量捉襟见肘，疲于应付。

一旦出了问题，路政执法人员面临被追责的极大风险，而现实的困境又无法破解。

三是违法成本太低。由于过路费、油费和其他成本过高，货运司机普遍超载，并且选择夜间行驶，路政执法人员不可能全天候、全覆盖执法，货运司机逃避执法的概率比较大。违法的人多了，也给执法带来更大的难度。

四是处罚尺度不统一，立法仍待完善。《公路安全保护条例》规定“在公路上行驶的车辆，车货

总体的外廓尺寸、轴荷或者总质量超过公路、公路桥梁、公路隧道、汽车渡船限定标准的，由公路管理机构责令改正，可以处3万元以下的罚款”。

而道路交通安全法规定“货运机动车超过核定载质量的，处200元以上500元以下罚款；超过核定载质量30%或者违反规定载客的，处500元以上2000元以下罚款”。

有关人士认为，现行法律对于超载的处罚力度明显不足。在巨大利润的驱使下，很多货运司机铤而走险，超载成为普遍现象。

大幅提高违法成本
统一执法提升水平

那么，对于超载问题应该如何根治？

在林仁聪看来，首先，要提高违法成本，比如达到一定的超载限度，应对违法司机终身禁驾，对违法运输企业直接吊销营业执照。

对于情节特别严重的，即使没有造成重大事故，也应参照治理醉驾一样，让责任人入刑。违法成本大了，执法成本才能降下来。

其次，应该成立综合执法局，将多部门的行政执法统一起来，采取垂直管理的模式，避免地方保护主义，同时有利于提高执法人员素质，提升执法水平。

有专家建议，一方面，应采取技术手段，严格执法，精准执法，不放过一起超载行为；另一方面，应修改相关立法，加大超载的法律责任。此外，要加强对整个非法利益链条的治理，从源头

解决超载问题，加大对相关主体的处罚力度，使违法成本大于收益。

据《法制日报》

沪杭高速路上发生爆胎事故 及时撤离的7人躲过一劫

本报记者羊荣江通讯员朱侠光、许淑民报道 高速路上发生事故怎么办？赶紧“车靠边、人撤离、即报警”。昨日早上，驾驶员黎某一一行人在省交通集团沪杭高速监控人员的劝说下及时撤离到护栏外，躲过了一劫。

当天早上6时19分，省交通集团沪杭高速监控中心接到接警，称在沪杭高速S2路段沪向1K左右有辆浙AVN381面包车爆胎需要施救。

接到指令后，监控指挥中心值班人员一方面及时与当事司机取得联系，提醒驾驶员靠边靠、按规定放置警示牌，并再三要求驾驶员把车内所有人员全部转移到边护栏外安全地方等待救援，另一方

面立即调度就近施救力量前往处置。

差不多2分钟后，一辆红色牌照的小货车径直撞向了停在第三车道的爆胎的面包车，所幸车内人员及时撤离，无人

受伤。

6时27分，施救车辆和人员迅速赶到现场，对现场进行了预警和施救，随后，路巡员赶到现场对路损进行了勘察。

面包车驾驶员黎某介绍，他们一行

7人从杭州准备到宁波去，在行驶至事

发地时，左后轮胎突然爆胎，当时车辆就

不受控制了，直接从第一车道撞向了边

护栏，然后弹到了第三车道，车子也无法

动弹，幸好当时车流量不是很大，7个人

也都系了安全带，都没有受伤。在报警

后，就接到了沪杭高速的电话，再次要求

所有人及时撤离到护栏外，避免了更大

事故的发生。

而撞向面包车的小货车驾驶员姓

谢，从杭州过来，可能由于有点疲劳，

在行驶至事发路段时，谢某开车的时

候差不多是眯着眼睛的，也没有发现

路上的状况，就直接撞上去了。交警

对这种不按规范行驶的行为进行了相

应的处罚。

6时27分，施救车辆和人员迅速赶到

现场，对现场进行了预警和施救，随

后，路巡员赶到现场对路损进行了勘

察。

面包车驾驶员黎某介绍，他们一行

7人从杭州准备到宁波去，在行驶至事

发地时，左后轮胎突然爆胎，当时车辆就

不受控制了，直接从第一车道撞向了边

护栏，然后弹到了第三车道，车子也无法

动弹，幸好当时车流量不是很大，7个人

也都系了安全带，都没有受伤。在报警

后，就接到了沪杭高速的电话，再次要求

所有人及时撤离到护栏外，避免了更大

事故的发生。

而撞向面包车的小货车驾驶员姓

谢，从杭州过来，可能由于有点疲劳，

在行驶至事发路段时，谢某开车的时

候差不多是眯着眼睛的，也没有发现

路上的状况，就直接撞上去了。交警

对这种不按规范行驶的行为进行了相

应的处罚。

6时27分，施救车辆和人员迅速赶到

现场，对现场进行了预警和施救，随

后，路巡员赶到现场对路损进行了勘

察。

面包车驾驶员黎某介绍，他们一行

7人从杭州准备到宁波去，在行驶至事

发地时，左后轮胎突然爆胎，当时车辆就

不受控制了，直接从第一车道撞向了边

护栏，然后弹到了第三车道，车子也无法

动弹，幸好当时车流量不是很大，7个人

也都系了安全带，都没有受伤。在报警

后，就接到了沪杭高速的电话，再次要求

所有人及时撤离到护栏外，避免了更大

事故的发生。

而撞向面包车的小货车驾驶员姓

谢，从杭州过来，可能由于有点疲劳，

在行驶至事发路段时，谢某开车的时

候差不多是眯着眼睛的，也没有发现

路上的状况，就直接撞上去了。交警

对这种不按规范行驶的行为进行了相

应的处罚。

6时27分，施救车辆和人员迅速赶到

现场，对现场进行了预警和施救，随

后，路巡员赶到现场对路损进行了勘

察。

面包车驾驶员黎某介绍，他们一行

7人从杭州准备到宁波去，在行驶至事

发地时，左后轮胎突然爆胎，当时车辆就

不受控制了，直接从第一车道撞向了边

护栏，然后弹到了第三车道，车子也无法

动弹，幸好当时车流量不是很大，7个人

也都系了安全带，都没有受伤。在报警

后，就接到了沪杭高速的电话，再次要求

所有人及时撤离到护栏外，避免了更大

事故的发生。

而撞向面包车的小货车驾驶员姓

谢，从杭州过来，可能由于有点疲劳，

在行驶至事发路段时，谢某开车的时

候差不多是眯着眼睛的，也没有发现

路上的状况，就直接撞上去了。交警

对这种不按规范行驶的行为进行了相

应的处罚。

6时27分，施救车辆和人员迅速赶到

现场，对现场进行了预警和施救，随

后，路巡员赶到现场对路损进行了勘

察。

面包车驾驶员黎某介绍，他们一行

7人从杭州准备到宁波去，在行驶至事

发地时，左后轮胎突然爆胎，当时车辆就

不受控制了，直接从第一车道撞向了边

护栏，然后弹到了第三车道，车子也无法

动弹，幸好当时车流量不是很大，7个人

也都系了安全带，都没有受伤。在报警